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Die Körperbestattung eines Kindes im Fundort von Şeuşa-„La Cărarea Morii” (Gem. Ciugud, Kr. Alba)  

-Zusammenfassung- 
 

Bei Şeuşa/Sóspatak (Gem. Ciugud/Maroscsüged, Kr. Alba), in der Nähe der wirtschaftlichen Gebäude 
einer villa rustica, in einer mit Erde und Baumaterialien zugeschütteten Grube, wurde das ostwestlich (mit einer 
leichten nordöstlich – südwestliche Abweichung) orientierte Skelett eines in decubitus dorsalis, mit dem Kopf nach 
Osten (bzw. Nordosten) körperbestattene Kindes unsicheres Geschlechtes entdeckt, das höchstens ein Monat alt 
war. Die Grube beginnt aus dem römischen Niveau, doch wurde sie nicht für die Bestattung des Kindes 
ausgehoben, sondern sie wurde, ursprünglich, als Müllgrube benutzt. Die Bruchstücke einer bronzenen kräftig 
profilierten Fibel, die auf der Brust des Kindes gefunden wurde und, dessem Alter wegen, eher zum Verschliessen 
des seinen Leibes umhüllenden Leichentuches gedient haben mag, versichern die Datierung des Grabes, mit größter 
Wahrscheinlichkeit, in der ersten Hälfte des 2. Jh. u.Z. Die Datierung und der kulturelle Zusammenhang dieses 
Fundes schliessen die Möglichkeit eines Menschenopfers aus, sowie auch diejenige, daß es um den Tod eines 
ausgesetzten Kindes handeln könnte; am ehesten, ist es, in diesem Falle, die Rede von der Körperbestattung, mit 
einem minimalen Rituell, aber in einem ungeweihten Orte, eines Neugeborenen (neonatus), der infolge einer 
Erkrankung aus der intrauteriner Lebenszeit oder wegen dem postnatalen Milieu gestorben sein mag, obwohl die 
Hypothese eines Kindermördes durch Mitteln, die keine Spuren auf dem Skelett lassen (durch Ertränken, Ersticken, 
Erwürgung, Vergiftung, Aushungerung, Aussetzung zu übermäßigen Temperaturen etc.) kann auch nicht vollständig 
ausgeschlossen werden. Trotz der sehr hohen Kinderstärblichkeit, der Tod der Kinder wurde, in den antiken 
Gesellschaften, als einem widernatürlichen, dem Neid der Götter (phtónos theôn) oder einem neidischen Dämon 
(báskanos daímon) verdankten Phänomen betrachtet, was auch in der römischen Welt, doch vor allem im Milieu 
der unbegünstigten, unter dem Einfluß der Aberglauben bezüglich des religiösen Status der Verstorbenen dieses 
Alters stehenden Milieus, die Bestattung oder Begrabung der Kleinkinder in ungeweihten Orten, ohne der 
Beachtung der rituellen Vorschriften oder nur mit einem minimalen Bestattungsrituell erklären könnte. Diese Lage 
ist auch von der vergleichenden Untersuchung des spezifischen römerzeitlichen Bestattungsrituell für Kinder 
unterschiedlicher Sozialschichten aus Dakien angedeutet. Der archäologische Kontext in dem das mit diesem Anlaß 
besprochene Kindesskelett entdeckt wurde, regt uns an, ihn mit dem Milieu des Bedienungspersonals 
unbestimmbarer Volkszugehörigkeit der villa rustica von Şeuşa in Zusammenhang zu stellen. 

 
Abbildungenverzeichnis: 
 
Abb. 1. Die topographische Aufnahme des archäologischen Fundortes von Şeuşa/Sóspatak-„La Cărarea Morii”, mit 
der Angabe der Untersuchungseinheit, bzw. der Gegend wo G3 – M1 / 2000 entdeckt wurde. 
Abb. 2. Lichtbild des Skelettes M1/2000, in situ. 
Abb. 3. Grundriß des Skelettes M1/2000. 
Abb. 4. Das Skelett M1/2000, anatomisch gelegt, während der anthropologischen Untersuchung. 
Abb. 5. Das nordische stratigraphische Profil von SIV/2000. 
Abb. 6. Die auf der Brust des Skelettes entdeckte Fibel. Lichtbild. 
Abb. 7. Das unterhalb des Skelettes entdeckte Gefäßbruchstück: a. Lichtbild; b. Zeichnung. 

 
Contextul descoperirii 
În cursul campaniei de săpături arheologice de la Şeuşa-„La Cărarea Morii” din anul 2000, în secţiunea 

IV (10 x 2 m), orientată est - vest, în caroul 5, aflat în extremitatea estică a unităţii de control şi informare 
stratigrafică, a fost cercetată groapa 3/2000 (fig. 1), în cadrul căreia a fost descoperit un schelet de copil (fig. 
2-3), codat la vremea respectivă ca: mormântul nr. 1 (M1/2000)1. Groapa (fig. 5), în formă de clopot sau 

                                                
1 CIUTĂ ET ALII 2001. 



54 

sac, relativ rotundă la gură, cu un diametru maxim de cca. 1,10 - 1,20 m şi minim de 0,90 m, adâncă de cca. 
2 m de la nivelul actual de călcare (oprindu-se pe sterilul arheologic reprezentat de pietrişul galben-loessoid), 
cobora de la adâncimea de cca. 0,40 m, mai precis de la baza nivelului stratigrafic corespunzând unei villa 
rustica de epocă romană (în cadrul căreia este situată în zona anexelor gospodăreşti)1, ceea ce exclude 
posibilitatea apartenenţei sale la nivelul celtic (sesizat aici în cadrul campaniilor de cercetări, situat sub 
nivelul corespunzând locuirii dacice, anterior la rândul său celui al fermei romane). 

Groapa a fost surprinsă parţial, mai precis ceva mai mult de jumătate din ea (cea sudică), restul ei 
intrând în profil. După formă şi, mai ales, după conţinut - pământ amestecat cu materiale de construcţie 
(mortar, cărămizi, pietre) şi resturi faunistice asociate cu fragmente de lemn carbonizat şi, sporadic, 
fragmente ceramice - s-a crezut, iniţial, că ar fi fost o groapă de provizii, utilizată ulterior în scopuri 
menajere, situaţie dealtfel frecvent întâlnită în cadrul sitului de la Şeuşa2.  

Craniul defunctului, aflat la o adâncime ceva mai mică decât restul scheletului, a fost pierdut datorită 
şpăcluirii neatente, dar şi friabilităţii oaselor incomplet dezvoltate, deosebit de subţiri, craniul fiind practic 
aplatizat. Analiza antropologică a confirmat existenţa craniului în momentul depunerii cadavrului în groapă.  

S-a constatat că defunctul fusese depus în decubit dorsal, orientat est – vest (cu o uşoară deviere nord-
est – sud-vest), cu capul spre est (respectiv nord-est). Pe piept, spre umărul stâng, avea o fibulă din bronz 
puternic profilată (kräftig profilierte Fibel), varianta cu o nodozitate pe arc (fig. 6), un tip considerat ca 
făcând trecerea de la perioada Latène la epoca romană imperială, dar care mai circula şi în prima jumătate a 
sec. II3, deci după cucerirea Daciei, după unele păreri poate chiar şi la începutul sec. III4. Acest tip de fibulă a 
fost răspândit din Britannia până în sudul Rusiei5, inclusiv în Italia, dar mai ales în provinciile alpine şi 
dunărene6 şi cu precădere în Noricum şi Pannonia7, dar producţia masivă a unor variante este atestată şi în 
mediul autohton preroman, în a doua jumătate a sec. I e.n., la Poiana (jud. Galaţi)8. Cele mai timpurii 
variante de fibule romane puternic profilate se datează în sec. I, dar exemplarele cunoscute în Dacia aparţin, 
în general, primei jumătăţi a sec. II9. La Micăsasa (jud. Sibiu) fibulele puternic profilate reprezintă 45 % 
dintre fibulele descoperite aici10. O variantă cu portagrafa perforată a unui astfel de tip de fibulă din bronz a 
fost descoperită într-un mormânt de incineraţie de la Cristuru Secuiesc-„Zata” (jud. Harghita)11, datat cel mai 
târziu în primii ani ai sec. II şi greu de atribuit etnic12. 

Din păcate, fibula descoperită la Şeuşa nu poate fi determinată mai precis, deoarece din ea s-au păstrat 
doar două fragmente, anume resortul şi partea superioară a arcului, portagrafa lipsind, în consecinţă. 
Menţionăm însă că, în timpul cercetării locuirii romane de la Şeuşa, au fost descoperite şi monede emise 
pentru Divus Traianus şi pentru Sabina, soţia împăratului Hadrianus13, ambele indicând, aşadar, existenţa 
acestei villa rustica în timpul domniei succesorului cuceritorului Daciei. 

Sub bazinul copilului a fost descoperit un fragment din partea superioară a unui vas roman cu toartă 
bandată (cel mai probabil, o cană), lucrat la roată, din pastă de culoare brună-negricioasă, foarte bine 
lustruită, aparţinând unui tip întâlnit şi în Noricum şi Pannonia, în a doua jumătate a sec. I şi la începutul sec. 
II (fig. 7). Depunerile din groapă continuau încă cel puţin 0,25-0,30 m sub nivelul scheletului, ceea ce arată 
că ea nu fusese săpată cu prilejul depunerii defunctului, ci că, în momentul decesului copilului respectiv s-a 
recurs la refolosirea unei gropi existente. De altfel, în acest sens pledează nu numai forma gropii, ci şi 
dimensiunile ei (atât diametrul, cât şi adâncimea), atipice pentru un mormânt propriu-zis.  

Analiza antropologică  
Deşi păstrat fragmentar, starea scheletului (fig. 4) a făcut posibilă o amănunţită analiză antropologică:  

1. Analiza morfologică a scheletului: 
            a). Craniul defunctului: prost păstrat 

- fragmente din calota craniană, se vede bine o parte din partea frontală - os frontalis 
                                                
1 Despre locuirea romană de la Şeuşa-„La Cărarea Morii”: CIUTĂ 2003; CIUTĂ ET ALII 2001. 
2 CIUTA 2003; CIUTĂ ET ALII 2001. 
3 ALICU, COCIŞ 1989, p. 242, nr. 25.1, pl. III/25 (Ulpia Traiana Sarmizegetusa); cf. CHIRILĂ ET ALII 1972, p. 87, pl. XCI/2 
(Buciumi, jud. Sălaj); PROTASE ET ALII 1993, p. 54, nr. 6, fig. 1/6 (Ilişua, jud. Bistriţa-Năsăud); CRIŞAN 2000, fig. 114/6 
(Mereşti, jud. Harghita). 
4 CHIRILĂ ET ALII 1972, p. 87; cf. COCIŞ ET ALII 1992, p. 323. 
5 COCIŞ ET ALII 1992, p. 323; PROTASE ET ALII 1993, p. 52. 
6 SANIE 1981c, p. 63; TAKÁCS ET ALII 1995, p. 452. 
7 SANIE 1981c, p. 63. 
8 RUSTOIU 1997, p. 52. 
9 COCIŞ ET ALII 1992, p. 323; PROTASE ET ALII 1993, p. 52. 
10 MITROFAN, COCIŞ 1995, p. 432. 
11 SOROCEANU 1971, p. 499, pl. I/1. 
12 SOROCEANU 1971, p. 500. 
13 CIUTĂ 2003, pp. 36 şi 40, fig. 12-13 (cu erori de atribuire a monedelor). 
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- fragmente din mandibulă 
- nu apar dinţi. 
b). Corpul defunctului: păstrat fragmentar 
- coloana vertebrală prost păstrată; totuşi au fost recuperate cca. 12 - 15 bucăţi 
- din 12 perechi de coaste identificate 7 perechi (coastele I-VII), restul sunt distruse  
- osul sternum lipseşte 
- clavicula dreaptă (clavicula dextra) prezentă 
- omoplaţi (scapula): ambele sunt sparte, dar se vede zona acromion 
- bazin (os ilium) bine păstrat 
- osul sacrum păstrat fragmentar. 
c).  Membrele superioare: bine păstrate 
- humerus + radius + ulna; la braţul stâng lipseşte capul humerusului 
- oasele mâinilor sunt distruse. 
d).  Membrele inferioare: 
- femurul stâng şi drept bine păstrate 
- tibia în ambele cazuri sunt păstrate fragmentar; sunt sparte în partea distală 
- fibula lipseşte 
- oasele de la picior sunt distruse. 

2. Determinarea sexului: Sub vârsta de 14 ani determinarea sexului cu metode clasice (analiză 
morfologică) este imposibilă. În acest scop, de cele mai multe ori, specialiştii folosesc metode 
chimice (ADN, etc.) 

3. Determinarea vârstei: Pentru determinarea vârstei defunctului s-au folosit mai multe metode: 
a). Proporţia între părţile corpului uman. În cazul nostru capul acoperă ¼ din scheletul copilului, deci 

vârsta defunctului este aproximată la cca. 0-6 luni. 
b). Metoda lui Stonkal-Hanáková (1978). Prin măsurarea lungimii femurului, humerusului, 

radiusului şi, eventual, a tibiei se poate determina vârsta defunctului: 
Humerus: 6,5 cm = 0 ani 
Radius: 5,2 cm = 0-1 luni 
Femur: 7,5 cm = 1 lună 
Tibia: - 
Concluzie: vârsta copilului: infans I – neonatus ~ 1 lună. Vârsta defunctului (viaţa extrauterină) este 

astfel estimată a fi de cel mult 1 lună.  
Analiza antropologică a scheletului (din care lipsesc labele picioarelor şi unele vertebre) a arătat că 

defunctul este un nou-născut (neonatus), în vârstă de cel mult o lună, de sex incert. Lipsa unor elemente 
componente ale scheletului se datorează atât friabilităţii deosebite a suportului osos, cât şi, probabil, 
prelevării improprii a scheletului, în lipsa unui specialist. Pe de altă parte, bănuim faptul că relativ buna 
conservare a oaselor s-a datorat conţinutului gropii (în care apare şi mortar şi pietre), care a atenuat aciditatea 
specifică solului de la Şeuşa. 

Interpretarea descoperirii 
Cea mai importantă problemă pe care o ridică această descoperire este aceea a interpretării sale: este 

vorba de o înmormântare, de o debarasare de un cadavru, de un sacrificiu, de un caz de expunere sau de un 
infanticid?  

Ţinând seama de vârsta copilului, dacă nu cumva reprezintă o podoabă depusă doar ca ofrandă sau 
înfiptă apotropaic, fibula nu poate decât să fi prins giulgiul cu care acesta a fost învelit, eventual scutecul, 
deşi, de obicei, în acest scop scutecele sunt înnodate. Totuşi, o astfel de situaţie, când din inventarul funerar 
al unui copil atât de mic face parte şi o fibulă, nu este unică în Dacia: în mormântul nr. 73 din necropola 
daco-romană de la Locusteni (jud. Dolj), datat în sec. II e.n., pe clavicula din dreapta a copilului a fost 
descoperită o fibulă din fier, iar lângă şoldul drept un biberon (guttus) din sticlă14, care nu lasă îndoieli 
asupra vârstei defunctului. În situaţia în care fibula descoperită asupra copilului înhumat la Şeuşa era, totuşi, 
deja ieşită din uzul curent în epoca în care a decedat copilul respectiv şi, prin urmare, nu are putere de datare, 
depunerea unei astfel de relicve în mormânt ar fi explicabilă nu numai prin funcţia sa apotropaică, dar mai 
ales prin faptul că defunctul aparţinea unei categorii sociale inferioare; astfel, în mormântul de incineraţie nr. 
194 din necropola daco-romană de la Obreja (jud. Alba), aparţinând unui individ matur (probabil de sex 
feminin), a fost găsită o fibulă celtică, relicvă din sec. III î.e.n.15. În schimb, fragmentul de vas, descoperit 

                                                
14 POPILIAN 1980a, pp. 23, 88sq. şi 100, pl. X, M. 73/3. 
15 PROTASE 2002, pp. 141 şi 176, pl. LXVIII/194 şi LXXIII/194. 
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sub bazinul defunctului de la Şeuşa, pare a nu reprezenta, de fapt, un obiect de inventar, fiind posibil ca el să 
fi ajuns în groapă înaintea depunerii cadavrului în ea, dar, desigur, tot în epoca stăpânirii romane în Dacia.  

În discuţia interpretării acestei descoperiri, hotărâtor este faptul că nu avem de a face cu un mormânt 
dintr-o necropolă familială a unei villa rustica, aşa cum era firesc, ci de o depunere a cadavrului într-o 
groapă făcută în scop gospodăresc, care nu a fost astupată cu pământ, ci cu materiale de construcţie, ceea ce, 
după părerea noastră, nu ar putea constitui un argument îndeajuns de convingător că ar fi vorba de un 
"sacrificiu de fundaţie", ci doar al faptului că nu este vorba de o înmormântare după toate prescripţiile 
rituale.  

În Dacia romană nu se cunosc cazuri de sacrificii şi înhumări rituale de oameni sub locuinţe, dar până 
şi la dacii liberi ele lipsesc complet în perioada stăpânirii romane în Dacia16, iar înhumările de oameni sub 
locuinţe din lumea tracică în sec. X î.e.n. - III e.n. au doar în câteva cazuri, de excepţie, caracterul unor 
sacrificii de fundare17. Se ştie că autorităţile romane au interzis acele culte ale căror ritualuri comportau 
sacrificii umane, precum, de pildă, cel al druizilor galli sau religia oficială a Regatului dacic18; ca urmare, în 
sec. II-III, descoperirile de complexe rituale cu oase umane lipsesc atât la daco-romani, cât şi la dacii liberi.19 
Cu toate acestea, D. Protase admite, pentru mediul autohton din Dacia romană, posibilitatea existenţei unor 
"eventuale sacrificii umane-infantile la moartea şi înmormîntarea unor membri ai familiei sau persoane de 
vază din cadrul colectivităţii"20, fără a aduce însă dovezi convingătoare în acest sens.   

Înmormântări sacrificiale de copii reapar abia în sec. III-V e.n. Astfel, în necropola din sec. IV, 
aparţinând culturii Sântana de Mureş – Černjychov de la Bârlad-„Valea Seacă” (jud. Vaslui) s-au găsit gropi 
circulare cu 1-2 cranii de copil, suprapuse sau însoţite de inventare ceramice, într-una dintre ele craniul fiind 
depus deasupra scheletului unui copil de 3-6 luni, iar într-un alt caz deasupra unui schelet de adult; această 
situaţie a fost explicată prin persistenţa unor ritualuri specifice geto-dacilor din veacurile trecute21, ipoteză 
încă insuficient argumentată, de vreme ce craniile de copii descoperite în necropola carpică de la Moldoveni-
„Gabăra” (com. Porceşti, jud. Neamţ) nu trebuie puse în legătură cu sacrificii de copii, cum s-a crezut 
iniţial22, ci, după Gh. Bichir, ar reprezenta rezultatul degradării scheletelor copiilor înhumaţi23.  

La Foeni (jud. Timiş), într-o aşezare neolitică a fost descoperită o groapă de sacrificiu în formă de 
clopot, datată prin ceramică de către Fl. Draşovean în sec. III-V24, iar de către M. Munteanu în sec. IV, în 
care fusese depus scheletul unui nou-născut sănătos, fără urme evidente de violenţă, având drept inventar un 
corn de căprior, un fragment de râşniţă şi un tăciune25; descoperirea a fost pusă în legătură, tot de către M. 
Munteanu, cu practicile rituale mai vechi ale geto-dacilor26, deşi semnificaţia depunerii acestor obiecte nu 
este îndeajuns de limpede. Într-adevăr, mai multe gropi cu indivizi sacrificaţi, se pare, se cunosc la Archiud-
„Hânsuri” (jud. Bistriţa-Năsăud)27, într-un mediu cultural greu de definit, apreciat ca postčernjychovian, cu 
certe legături cu mediul dacilor liberi, dar şi cu cel roman târziu de la Bratei (jud. Sibiu)28 şi, mai recent, la 
Stupini (jud. Bistriţa-Năsăud), în sec. IV, într-un mediu considerat daco-roman29, dar care, după părerea 
noastră, aparţin, mai curând, fazei târzii a culturii dacilor liberi. Totuşi, pentru unele gropi de cult cu 
sacrificii umane din sec. IV şi de la începutul sec. V, credem că ar trebui luată în discuţie şi posibilitatea 
influenţei unor tradiţii religioase černjychoviene, atestate în R. Moldova printr-o groapă de cult cu sacrificiu 
uman de la Čalyk30, aflată însă în interiorul unei necropole datate în a doua jumătate a sec. IV şi la începutul 
                                                
16 SÎRBU 1996, p. 10. 
17 SÎRBU 1996, pp. 11-17. 
18 CRMS, p. 57; cf. Suetonius, Vita Divi Claudii, 25, 5, apud SUETONIUS 1998, p. 210. Pentru Dacia: SÎRBU 2004, p. 113. În 
provinciile romane, sacrificiile umane au fost interzise cu puţin înainte de cucerirea Daciei, printr-un senatus consultum din anul 97 
e.n.: VASILESCU 1998, p. 334. 
19 IstR, I, p. 800 (M. Babeş). 
20 PROTASE 1976a, p. 78; PROTASE 2002, p. 159. 
21 MUNTEANU 1996, p. 258; OPREANU 2003, p. 108 (C. Gaiu); cf. PALADE 1992. 
22 ANTONESCU 1961, p. 455sq. 
23 BICHIR 1973a, p. 38; cf. BICHIR 1961, p. 266sq. 
24 MUNTEANU 1996, p. 257. 
25 MUNTEANU 1996. Într-adevăr, o jumătate din coroana unui cerb a fost descoperită împreună cu scheletul unui copil de 4-5 ani şi 
în groapa nr. 116 din câmpul de gropi cultice de la Grădiştea (jud. Brăila), datată în sec. I î.e.n.: SÎRBU 1993a, p. 90. Fragmente de 
râşniţă au fost descoperite într-o groapă de cult de la sfârşitul sec. I î.e.n. cu 3 indivizi sacrificaţi (dintre care un copil de 3-4 ani) în 
mediul illyric, la Gomolava (Serbia): SÎRBU 1994, p. 98.  
26 MUNTEANU 1996, p. 258sq.; OPREANU 2003, p. 107sq. (C. Gaiu).  
27 PROTASE 2000, p. 114sq., nr. 13; OPREANU 2003, pp. 102-106 (C. Gaiu); cf. MARINESCU, GAIU 1983, p. 133sq.; GAIU 
1999; BINDEA 1999. 
28 OPREANU 2003, pp. 122-124 (C. Gaiu). Pe baza inventarului, acest complex cultic se datează în a doua jumătate a sec. IV şi la 
începutul sec. V: MARINESCU, GAIU 1983, p. 133sq. 
29 GAIU 2004. 
30 ŠČERBAKOVA 1990, p. 148sq., fig. 8/1. 
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sec. V31 şi nu în cadrul unui "câmp de gropi cultice", în care sunt practicate şi sacrificii de animale, ca în 
mediul dacilor liberi. 

În cazul scheletului de copil descoperit la Şeuşa, suntem de părere că ipoteza unui sacrificiu trebuie 
exclusă, datorită datării sale în epoca stăpânirii romane în Dacia şi, cu atât mai mult, a legăturii sale cu villa 
rustica de aici, deci cu un mediu romanizat, chiar dacă se ştie că, în unele provincii, prin exceptarea de la 
interdicţia legală a înmormântării în pomerium, copiii sunt adesea înhumaţi sub podelele caselor ori depuşi în 
latrine sau gropi menajere sau ca jertfă în temeliile unei construcţii noi32. Cu toate limitele impuse de 
legislaţia romană, în perioada imperială expunerea şi infanticidul au continuat, ceea ce arată, încă o dată, 
valoarea redusă a vieţii copilului mic, mai ales printre oamenii săraci33. O problemă aparte este legată de 
evoluţia, la diferitele categorii sociale, a atitudinii faţă de copiii anormali sau cu diferite deficienţe fizice 
şi/sau psihice, a căror naştere era privită ca un semn al mâniei divine34, deşi, spre deosebire de greci, romanii 
nu stabileau vreo legătură între apariţia unor astfel de indivizi şi sterilitatea pământului, animalelor şi 
femeilor35. În cazul scheletului descoperit la Şeuşa, nu există însă date care să indice că ar putea fi vorba de 
un astfel de individ, respectiv care să justifice ipoteza unei expuneri hotărâte de autorităţi, din considerente 
religioase (apóthesis)36, deşi, în general, aceasta avea loc cât  mai curând după naştere37, de regulă la o apă38 
sau într-un loc tainic39. Nici pentru a susţine ipoteza infanticidului nu există probe, cu menţiunea că, totuşi, 
nu poate fi exclusă posibilitatea uciderii prin metode care nu lasă urme detectabile prin studiul resturilor 
osteologice (înecul, asfixierea, strangularea, otrăvirea, înfometarea, expunerea la temperaturi excesive etc.), 
mai ales că, la romani, copii nevolnici şi diformi erau înecaţi40. În ce priveşte ipoteza expunerii, credem că ea 
ar trebui înlăturată mai ales pentru că scheletul copilului a fost descoperit în apropierea anexelor gospodăreşti 
ale unei villa rustica, astfel că pare prea puţin probabil ca el să poată fi considerat ca provenind de la un copil 
expus într-o groapă, în care a şi murit, pentru că, în cazul expunerii hotărâte de către părinţi (ékthesis), acesta 
era depus, în general, cu speranţa supravieţuirii, îmbrăcat, într-un recipient aşezat într-un loc frecventat de 
către trecători, adesea la sfârşitul nopţii41. La Şeuşa, depunerea defunctului în afara unui loc consacrat pentru 
înmormântare, într-o groapă deja existentă înainte de decesul său, care a mai şi fost umplută cu materiale de 
construcţie, ar indica, în aparenţă, că am avea de a face cu o îngropare, deci cu debarasarea de un cadavru, 
dar acestei ipoteze i s-ar putea opune orientarea scheletului şi, eventual, prezenţa fibulei, care ar putea indica 
respectarea unor prescripţii ale ritului funerar42. Această situaţie, în aparenţă paradoxală, nu este însă, de fapt, 
deloc surprinzătoare şi nici unică în lumea romană.  

În societatea romană provincială, copiii sunt, adesea, lipsiţi de ceremoniile unei înmormântări rituale43, 
poate datorită faptului că, neatingând vârsta prevăzută pentru a lua parte la ceremoniile de iniţiere, erau 
consideraţi ca "nenăscuţi" din punct de vedere al comunităţii44, astfel că, nefiind încă agregaţi la societatea 
celor vii, nu pot fi încă încadraţi nici în aceea din Lumea Morţilor45. De aceea, sufletele micilor defuncţi, 
lipsite de fericirea vieţii veşnice, erau osândite a rătăci fără odihnă pe pământ, până la capătul zilelor câte le-
ar fi fost dat să trăiască în condiţii normale, potrivit Sorţii46. Din acest motiv, datorită credinţelor populare 
care echivalau sufletul defunctului cu un daímon47, li se atribuia o mare şi terifiantă putere magică, de pildă 
aceea de a-i putea chinui pe supravieţuitori prin boli48. Aceasta ar explica faptul că, deşi nu este vorba de o 
înmormântare într-un loc consacrat, micul defunct de la Şeuşa pare a fi avut parte, totuşi, de un minim de 
ritual funerar, fapt pentru care nu se poate susţine, după părerea noastră, că ar putea fi vorba, pur şi simplu, 

                                                
31 ŠČERBAKOVA 1990, p. 160. 
32 JACKSON 1988, p. 107; MUNTEANU 1996, p. 258; CYSZ 2002, p. 137; cf. WACHER 1969, pp. 233-237 (D. Brothwell). 
33 JACKSON 1988, p. 107. 
34 DELCOURT 2001, pp. 66-90. 
35 DELCOURT 2001, p. 36. 
36 Pentru expunerea copiilor malefici, mai ales a noi-născuţilor, datorită presupusei legături cu flagelul sterilităţii pământului, 
animalelor şi femeilor: DELCOURT 2001, pp. 37-90. 
37 DELCOURT 2001, pp. 68-70. 
38 DELCOURT 2001, pp. 74sq., 78 şi 89sq. 
39 DELCOURT 2001, p. 55sq. 
40 DELCOURT 2001, p. 81; cf. Seneca, De ira, I, 15. 
41 DELCOURT 2001, p. 47. 
42 Pentru distincţia între îngropare şi înhumare: SÎRBU 2003, p. 18sq. 
43 JACKSON 1988, p. 107; MUNTEANU 1996, p. 258. 
44 SÎRBU 1993a, pp. 43 şi 138; SÎRBU 1996, p. 13; MUNTEANU 1996, p. 258. 
45 VAN GENEPP 1996, p. 136sq. 
46 PIPPIDI 1969, p. 217; NUBAR 1971b, p. 49sq; cf. JOBBÉ-DUVAL 1924. 
47 ALEXANDRESCU 1980, p. 347sq. 
48 DELCOURT 2001, p. 44sq. 
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de o debarasare de un cadavru, eventual ca urmare a unui infanticid, deşi, în anumite împrejurări, condiţiile 
de descoperire ar putea sprijini şi ipoteza infanticidului unui copil nedorit.  

Credem că o explicaţie plauzibilă a faptului că înmormântarea a avut loc în altă parte decât într-o 
necropolă trebuie căutată şi în străvechea credinţă că, în ciuda mortalităţii ridicate a copiilor, decesul unui 
copil reprezintă un fenomen nefiresc49, datorat geloziei zeilor (phtónos theôn) sau unui demon invidios 
(báskanos daímon)50. De aceste credinţe se leagă, în plus, atât apariţia unor credinţe şi practici funerare 
diferite de cele aplicate în cazul adulţilor51, cât şi reprezentarea simbolului palmelor înălţate de pe mai multe 
stele funerare din mediul grecofon al părţii dobrogene a provinciei Moesia Inferior52 şi pe acroteriul unui 
sarcofag de la Apulum53. La nivelul elitei sociale însă, copiii, chiar cei de vârstă foarte mică, se bucură de 
înmormântări după ritualul obişnuit pentru adulţi, dar cu inventare specifice vârstei; acest lucru 
demonstrează că, în societatea romană, la acest nivel se afirmă o sensibilitate nouă, diferită, care relativează 
valorile normative, religioase ale celei vechi, foarte probabil şi datorită concepţiei despre lume şi viaţă 
influenţată de scepticism, dar legată şi de statul social, ostentativ exhibat prin această nesocotire a tradiţiei şi 
prin caracterul reprezentativ al monumentelor funerare. Reprezentările religioase tradiţionale devin, astfel, 
superstiţii perpetuate mai cu seamă de categoriile sociale inferioare, mediu din care, foarte probabil, provin şi 
părinţii micului defunct din groapa de la Şeuşa, localitate situată în imediata vecinătate a castrului de legiune 
de la Apulum, pe lângă care, începând cu a doua jumătate a sec. II, s-au dezvoltat şi două oraşe.  

În lumea romană, cca. 50 % dintre nou-născuţi mureau, se pare, încă înainte de a fi atins vârsta de 2 
ani54. Mortalitatea infantilă era, desigur, ridicată şi în Dacia romană, de unde se mai cunosc câteva morminte 
de sugari, însă cu inventar funerar, adesea destul de variat. În lipsa determinărilor antropologice, indicatorul 
cel mai sigur al vârstei defuncţilor o constituie guttus, un văscior din sticlă sau ceramică, cu dispozitiv de 
picurare, folosit la alăptarea artificială a sugarilor55 şi la administrarea de medicamente prin picurare 
(gutattim)56. Inventarul unui mormânt de sugar de la Potaissa, depus într-un sarcofag din piatră, era compus 
dintr-un guttus de sticlă, un văscior din ceramică şi o jucărie din teracotă57; în mormântul de inhumaţie nr. 73 
din necropola daco-romană de la Locusteni, datat în sec. II e.n., a fost descoperit, de asemenea, un guttus din 
sticlă58.  

În raport cu mormintele de maturi şi adolescenţi, mormintele de copii din necropola daco-romană din 
sec. II-III de la Soporu de Câmpie (jud. Cluj) reprezintă aproape 40 % din total, ceea ce înseamnă că, în 
comunitatea respectivă, mortalitatea infantilă era mult mai mare decât aceea a adulţilor59, concluzie rezultată 
şi din studiul situaţiei din necropola de la Obreja (jud. Alba)60. Răspândirea mormintelor de copii mai ales în 
partea de vest şi nord-vest a cimitirului de la Soporu de Câmpie61, zonă în care se concentrează mormintele 
cu ceramică dacică62, indică faptul că mortalitatea infantilă era foarte mare în rândurile populaţiei dacice, 
datorită, probabil, inferiorităţii ei social-economice şi, implicit, unor condiţii igienico-sanitare precare63.  

În amintita necropolă carpică de la Moldoveni-”Gabăra”, datată în sec. III, au fost descoperite 33 de 
schelete, dintre care unul singur al unui bărbat matur, de cca. 30 de ani, iar celelalte ale unor copii: infans I 
(21 şi nu 22 de indivizi, cum s-a afirmat) şi infans II (11 indivizi), dintr-un  număr total de cel puţin 225 de 
morminte64, ceea ce ar indica o mortalitate a copiilor mici, de până la 6 ani, cu mult mai redusă decât la 
Soporu de Câmpie. În necropola daco-romană de la Enisala (jud. Tulcea), datată în sec. I-II e.n., în care au 
fost cercetate 48 de morminte65, din cei 9 defuncţi înhumaţi, majoritatea (8, adică 88,88 %) sunt copii a căror 

                                                
49 PIPPIDI 1969, p. 207; NICOLĂESCU-PLOPŞOR, WOLSKI 1975, p. 93; POPESCU 1975, pp. 85-87; INEL 2003, p. 44. 
50 PIPPIDI 1969, pp. 213-216. 
51 NICOLĂESCU-PLOPŞOR, WOLSKI 1975, p. 93. 
52 PIPPIDI 1969, pp. 206-217. 
53 BĂRBULESCU 2003, p. 249sq., pl. XX/1. 
54 JACKSON 1988, p. 106sq. 
55 BOLOGA 1960, pp. 56-58; cf. SZILÁGYI 1956, p. 20. 
56 GRAMATOPOL 1982a, p. 256. 
57 BOLOGA 1960, p. 55sq.; cf. MARKOVITS 1932. 
58 POPILIAN 1980a, pp. 88sq. şi 100, pl. X, M. 73/3. 
59 PROTASE 1976a, p. 78. 
60 PROTASE 2002, p. 159. 
61 PROTASE 1976a, p. 76. 
62 PROTASE 1976a, p. 76, pl. I. 
63 D. Tudor şi I. H. Crişan admit existenţa unor colonişti romani în cadrul comunităţii daco-romane care se înmormânta în necropola 
de la Soporu de Câmpie: TUDOR 1968b, p. 219; CRIŞAN 1986, p. 54. În schimb, D. Protase are, în această privinţă, o atitudine 
evazivă: PROTASE 1976a, p. 87. 
64 NECRASOV, BOTEZATU 1969, p. 204, tab. I. 
65 BABEŞ 1971, p. 24. 
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vârstă nu depăşea 1-2 ani66; în raport cu numărul total al mormintelor descoperite, această situaţie indică o 
mortalitate a copiilor mici, de vârstă infans I timpuriu, de 16,66 %67, de asemenea mult mai ridicată decât în 
amintita necropolă carpică. Dar la Moldoveni-”Gabăra” copiii înhumaţi au vârste de până la 11 ani (21 sub 6 
ani şi 11 între 7-11 ani)68, astfel că, de fapt, la fel ca şi în cazul altor populaţii barbare la care predomină 
mormintele de incineraţie, rămâne necunoscută vârsta la care, în mediul dacic, era permisă incinerarea 
copiilor şi nici în ce măsură populaţia daco-romană şi cea carpică aveau tradiţii funerare identice şi, mai ales, 
dacă ele erau riguros respectate. În schimb, se cunoaşte faptul că romanii respectau o veche interdicţie69, pe 
care o atribuiau însă şi altor popoare, aceea de a incinera copiii morţi înainte de erupţia primilor dinţi, care 
are loc, de regulă, abia la vârsta de 7 luni70.  

Respectarea acestei interdicţii este atestată şi în societatea romană provincială din Dacia, la Apulum, 
unde, printre mormintele descoperite în 2003 pe Calea Moţilor se numără şi 2 schelete de copii (mormintele 
nr. 31a-b din secţiunea 24/2003), depuse pe latura de sud – sud-vest şi, respectiv, nord – nord-est a unui 
mormânt de incineraţie cu groapă arsă71, desigur al unuia dintre părinţi. Tot la Apulum, în ruinele unei 
camere funerare, probabil boltite, a apărut un mormânt de incineraţie cu depunere în sarcofag de cărămidă cu 
boltă ogivală şi un sarcofag din piatră, ce conţinea resturile înhumate ale unui copil de vârstă mică, cele două 
morminte, de rit diferit, fiind unite atât ca amplasare, cât şi prin existenţa unui dispozitiv destinat libaţiilor 
funerare72. Restricţii privind incinerarea copiilor sub o anumită vârstă sunt întâlnite şi la alte popoare, de 
pildă la indienii hinduişti, unde copiii sub 2 ani nu sunt incineraţi, ci înhumaţi, tocmai pentru a se reîntoarce 
în sânul Gliei-Mumă şi a renaşte73. 

Întrucât izvoarele narative nu ne-au transmis referiri explicite cu privire la vârsta de la care, la 
neamurile dacice, era permisă incinerarea, vom discuta, pe scurt, problema mormintelor de copii din 
necropolele populaţiei daco-romane şi din cele ale dacilor liberi cercetate până în prezent în România. D. 
Protase, deşi afirmă că "raţiunea pentru care cadavrele unor copii au fost arse, iar ale altora înhumate 
normal nu o putem şti, neavînd nici un fel de date informative"74, crede totuşi că nu este vorba de un 
considerent etnic, ci "mai degrabă de un criteriu cronologic sau social, ori chiar de eventuale sacrificii 
umane-infantile la moartea şi înmormîntarea unor membri ai familiei sau persoane de vază din cadrul 
colectivităţii"75, deşi doar într-unul singur dintre cele 21 morminte de inhumaţie de la Soporu de Câmpie, în 
exclusivitate de copii sub 7 ani (ceea ce reprezintă 4,76 % din cazuri), nu s-au descoperit ceramică dacică şi 
doar în 2 (adică 9,52 % dintre ele) s-a găsit şi ceramică romană76. 

G. Popilian greşeşte când afirmă că la Soporu de Câmpie ar fi fost descoperiţi şi adulţi înhumaţi77 şi că 
în mormintele de inhumaţie nu s-ar fi găsit ceramică dacică78. Cum însă dintre cei 76 de copii înmormântaţi 
în necropola de la Soporu de Câmpie 55 (72,36 % din cazuri) sunt incineraţi, s-ar părea că marea majoritate a 
mormintelor de copii înhumaţi ar aparţine populaţiei dacice mai puţin romanizate. În schimb, la Locusteni, 
unde, din păcate, nu cunoaştem vârsta copiilor înhumaţi, toate cele 75 de morminte de inhumaţie sunt de 
copii, s-au găsit şi copii incineraţi79; ceramica dacică lipseşte din toate mormintele de inhumaţie asupra 

                                                
66 BABEŞ 1971, p. 26. 
67 În calculele noastre privind mortalitatea copiilor dintr-o necropolă, acest parametru va fi obţinut doar pe baza formulei m = (100 · 
x) : X, unde m reprezintă mortalitatea, exprimată în procente, x numărul mormintelor de copii de o anumită vârstă (potrivit 
determinărilor existente), iar X numărul total al mormintelor din necropola respectivă, înregistrate ca atare. Acest calcul are o valoare 
orientativă, pentru că, uneori, nu au putut fi cercetate toate mormintele din necropola respectivă (uneori, unele morminte, fără a se 
putea preciza întotdeauna câte, au fost distruse înaintea cercetării sistematice a necropolei). 
68 NECRASOV, BOTEZATU 1969; CRIŞAN 1993, I, p. 262; BABEŞ 1971, p. 32. În baza datelor existente, mortalitatea copiilor 
sub 6 ani este, aşadar, în necropola de la Moldoveni-”Gabăra”, de 9,33 %, cea a copiilor cu vârste cuprinse între 6 şi 11 ani este 4,88 
%, iar a defuncţilor cu vârste mai mici de 11 ani este de 14,22 %. 
69 Plinius, Nat. hist., VII, 15, 72, apud PLINIUS 2001, II, p. 37. 
70 CYSZ 2002, p. 137. 
71 DRAGOTĂ, RUSTOIU 2003, p. 133. 
72 WOLSKI, BERCIU 1972, p. 107. 
73 ELIADE 1992, p. 238. De fapt, Legea lui Manu (Mānava-dharma-śāstra), a cărei redactare definitivă s-a făcut prin sec. II e.n. 
(VASILESCU 1998, p. 241), prevede scoaterea cadavrelor lor împodobite cu ghirlande şi flori în afara oraşului, unde sunt lăsate pe 
pământ curat, fără a li se strânge oasele (V, § 68), interzicându-se incinerarea lor şi libaţiile de apă, în vreme ce părinţii sunt obligaţi a 
se supune unei curăţiri de 3 zile (V, § 69): LM, p. 132. 
74 PROTASE 1976a, p. 78; cf. PROTASE 2002, p. 159. 
75 PROTASE 1976a, p. 78; PROTASE 2002, p. 159. 
76 PROTASE 1976a, p. 75sq. 
77 POPILIAN 1980a, p. 62. 
78 POPILIAN 1980a, p. 62. 
79 POPILIAN 1980a, p. 62. Cu toate acestea, D. Protase este de părere că nici aici vârsta copiilor înhumaţi nu ar fi fost mai mare de 
7-8 ani: PROTASE 1980a, pp. 129-131. 
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cărora există date sigure80, deşi s-ar părea că într-un caz, la acoperirea trupului unui copil, s-ar fi folosit, 
totuşi, un vas dacic81, ceea ce ar putea arăta nu numai folosirea cu preponderenţă, de către comunitatea 
respectivă, a ceramicii romane, ci şi faptul că unele morminte de copii înhumaţi ar putea aparţine elementelor 
romanizate.  

Este greu de spus, în condiţiile publicării parţiale a rezultatelor studiilor antropologice pe resturile 
osteologice umane din necropola de la Soporu de Câmpie şi a lipsei unor astfel de determinări în cazul celei 
de la Locusteni, dacă frecvenţa mai mare decât la Soporu de Câmpie a mormintelor de inhumaţie82 poate fi 
legată de un ataşament mai mare faţă de tradiţia înhumării copiilor sau de o mortalitate infantilă mai ridicată, 
în condiţiile în care comunitatea autohtonă de la Locusteni pare mai înstărită, judecând după inventarul mai 
bogat al mormintelor de incineraţie83 şi, în general, al mormintelor de aici, mai ales că există prea puţine 
determinări antropologice şi statistici demografice asupra frecvenţei înhumărilor de copii în necropolele 
romane din Dacia, altele decât cele daco-romane.  

În necropola daco-romană de la Obreja (jud. Alba), care, în actualul stadiu al cercetărilor, a funcţionat 
cu siguranţă între mijlocul sec. II şi mijlocul sec. III (întrucât nu s-au descoperit încă nici morminte databile 
după Gallienus, nici cele corespunzătoare locuirii din sec. IV)84, majoritatea copiilor erau incineraţi85, fără 
însă să ştim sigur câte dintre cele 237 de morminte de incineraţie înregistrate erau de copii; în schimb, dintre 
cele 7 morminte de inhumaţie de aici, 3 erau de oameni maturi şi 4 de copii, toţi sub vârsta de 7 ani, judecând 
după faptul că scheletele aveau sub 1 m lungime şi mai prezentau încă dinţi de lapte86. S-a remarcat că, la 
Obreja, unde inventarul funerar al mormintelor de inhumaţie este sărăcăcios sau absent87, nu sexul copiilor 
determina opţiunea pentru incinerare sau înhumare88. În necropola daco-romană de la Enisala (jud. Tulcea), 
care a funcţionat din doua jumătate a sec. I până în sec. II, din cele 48 de morminte, 9 morminte sunt de 
inhumaţie (adică 18,75 % din total), din care 8 (adică 16,66 % din total şi 88,88 % din mormintele de 
inhumaţie) aparţin unor copii de 1-2 ani, iar 1 unei adolescente89. În schimb, în necropola carpică de la 
Moldoveni-Gabăra, inhumaţii sunt copii până la 11 ani, la care se adaugă un matur de cca. 30 de ani90. 
Aşadar, s-ar părea că, în mediul dacic de epocă romană, atât în Barbaricum, cât şi în provinciile Moesia 
Inferior şi Dacia (unde, judecând după piesele metalice descoperite în necropolele de la Soporu de Câmpie, 
Obreja şi Locusteni, s-a putut dovedi, totuşi, că au fost colonizate grupuri de daci aduse din Barbaricum91, 
deşi D. Protase92 respinsese afirmaţiile diferitor cercetători că aici ar fi prezente şi elemente carpice93), nu 
exista o tradiţie unitară în ceea ce priveşte vârsta de la care era permisă incinerarea copiilor.  

Datorită numărului mic de determinări antropologice pe oseminte umane din necropolele romane din 
Dacia, mortalitatea copiilor şi a indivizilor de vârstă subadultă nu poate fi studiată decât pe baza datelor 
furnizate de statisticile epigrafice, prea puţin relevante însă, datorită numărului mic de inscripţii din  unele 
localităţi sau chiar regiuni sau a stării lor de conservare, ceea ce face, adeseori, discutabile rezultatele 
obţinute. Se mai adaugă însă şi o serie de alţi factori (între care trebuie avut în vedere şi un statut religios 
diferit de acela al adulţilor), care relativizează valabilitatea datelor obţinute. I. Winkler constata că, îndeosebi 
în mediul rural, copiii minori sunt atestaţi numai sporadic în inscripţii, nu datorită unei mortalităţi scăzute şi 
a unei natalităţi reduse, ci, foarte probabil, datorită unor motive de ordin social-economic greu de apreciat94. 
De fapt, inscripţiile funerare provin, în general, de la elementele înstărite, care reprezintă, din punct de 
vedere demografic, o minoritate care se bucură de o mai bună calitate a vieţii. În realitate însă, în lumea 

                                                
80 POPILIAN 1980a. 
81 POPILIAN 1980a, p. 58. 
82 POPILIAN 1980a, p. 61. 
83 POPILIAN 1980a, p. 62. 
84 PROTASE 2002, p. 163. 
85 PROTASE 2002, p. 159. 
86 PROTASE 2002, p. 154. 
87 Unicul vas descoperit aici într-un mormânt de inhumaţie este un vas roman, tăiat în jumătate, care acoperea scheletul unui copil: 
PROTASE 2002, p. 132. 
88 PROTASE 2002, p. 159. 
89 CRIŞAN 1986, p. 124; CRIŞAN 1993, I, p. 260sq. 
90 NECRASOV, BOTEZATU 1969; CRIŞAN 1993, I, p. 262. 
91 OPREANU 1997b. 
92 PROTASE 1969a, p. 315, n. 55; PROTASE 1972a; PROTASE 1972b; PROTASE 1976a, pp. 80 şi 85-87. 
93 CRIŞAN 1955-1956, p. 41; HOREDT 1963, p. 162; HOREDT 1967, pp. 582-586; HOREDT 1968, p. 81; HOREDT 1971; 
HOREDT 1973; MACREA 1968, p. 197; MACREA 1969, p. 264sq. O atitudine mai rezervată a exprimat M. Babeş, care, deşi 
combate atribuirea de către K. Horedt a necropolei de la Soporu de Câmpie carpilor, pare a admite prezenţa aici a unor elemente 
carpice izolate, pe lângă o comunitate autohtonă: BABEŞ 1994, pp. 132-136.  Această soluţie intermediară a fost susţinută, mai întâi, 
de către Gh. Bichir: BICHIR 1971, p. 188sq.; BICHIR 1973a, p. 168.  
94 WINKLER 1974, p. 509. 
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romană mortalitatea infantilă era şi mai ridicată decât o arată datele statistice, nu numai cele care prelucrează 
izvoarele epigrafice, ci şi cele care se bazează pe rezultatele determinărilor osteologice, deoarece, aşa cum se 
ştie, oasele subadulţilor şi, mai ales, ale nou-născuţilor se păstrează mai greu, datorită fragilităţii lor95, mai cu 
seamă atunci când cadavrele nu au fost depuse în sarcofage96, ci direct în pământ. În raport cu adulţii, chiar şi 
copiii înmormântaţi potrivit tradiţiilor funerare ale comunităţii căreia îi aparţin, au parte de funeralii mai 
simple decât ale adulţilor. Astfel, în cazul necropolei tumulare a coloniştilor norico-pannonici de la Caşolţ 
(jud. Sibiu), s-a constatat că inventarul mormintelor de copii este, de obicei, foarte sărac, constând doar din 
câteva fragmente ceramice, fără obiecte de podoabă şi întotdeauna fără monede, întregul ritual, inclusiv 
banchetul funerar, fiind redus şi simplificat97. 

Faptul că, la nivelul elitelor sociale, copiii defuncţi au parte de un alt tratament decât cel rezervat marii 
majorităţi a decedaţilor de aceeaşi vârstă o indică nu numai monumentele funerare epigrafice ridicate pentru 
aceştia, cât şi constatarea că, în sarcofagele din cărămidă descoperite în anii 2002-2003 la Apulum, în cursul 
săpăturilor arheologice de salvare întreprinse pe Calea Moţilor, erau înmormântaţi cu precădere copii şi mai 
rar adulţi98. Uneori, copiii sunt înmormântaţi cu un inventar bogat, menit să îi particularizeze în Lumea de 
Dincolo, ca în cazul copilului de 4-5 ani înhumat la Micia, într-un sarcofag din augit-andezit, în care a fost 
găsit un inel de aur cu gemă reprezentând-o pe zeiţa Victoria încununând un împărat99; după alte păreri, 
inventarele mai bogate ale unor morminte de copii, în raport cu cele întâlnite, în mod obişnuit, la membrii 
adulţi ai unei comunităţi ar reprezenta, pe baza datelor furnizate de etnologia comparată, o compensaţie 
pentru pierderea prematură a vieţii şi ar echivala cu ceea ce aceştia ar fi dobândit singuri, dacă ar fi trăit100. 
De altfel, încă de la sfârşitul sec. I î.e.n., în ciuda păstrării unor vechi tradiţii, privite acum ca superstiţii, s-a 
renunţat la practica expunerii copiilor anormali sau cu deficienţe fizice sau psihice născuţi în familiile 
aparţinând elitelor sociale101. 

Pentru Dacia romană, posibilităţile de comparaţie mai amănunţită a mortalităţii, pe grupe de sexe şi de 
vârstă, cu situaţia din alte provincii sunt reduse şi se bazează pe o prelucrare a tabelului statistic al duratelor 
de viaţă înregistrate la Potaissa102, spre a-l face compatibil atât cu categoriile de vârstă înregistrate de 
materialul epigrafic disponibil din alte provincii, dar mai ales  cu categoriile de vârstă recunoscute în 
antropologia fizică, în vederea unei prelucrări mai raţionale, care să permită şi comparaţia cu statisticile 
bazate pe rezultatele determinărilor antropologice a osemintelor din diferite necropole romane. Dintre 
statisticile epigrafice, accesibilă ne-a fost cea care se referă la cele 97 de vârste atestate de inscripţiile 
funerare de la Corduba, căreia i se atribuie însă mai mult o valoare orientativă decât una reală103; comparaţia 
duratelor de viaţă pe grupe de vârstă ne oferă însă posibilitatea de a întrezări unele aspecte sociale deosebit 
de interesante, legate de calitatea vieţii. Din analiza comparativă a situaţiei deceselor pe sexe şi grupe de 
vârstă se poate constata că numărul deceselor de până la vârsta de 10 ani este cu 27,48 % mai mare la 
Potaissa decât la Corduba, probabil datorită unor condiţii igienico-sanitare mai proaste, pe când mortalitatea 
la vârsta matură (41-60 ani) este aproape egală, reflectând, se pare, o situaţie generală în lumea romană.  

Cu acest prilej, menţionăm că izvoarele epigrafice funerare atestă la Potaissa un singur neonatus, de 
sex masculin (2,04 % din numărul defuncţilor atestaţi epigrafic), 3 indivizi (1 de sex masculin şi 2 de sex 
necunoscut, adică, în total, 6,12 % din numărul defuncţilor atestaţi epigrafic) din categoria infans I timpuriu 
(1-3 ani), 5 indivizi (3 de sex masculin şi 2 de sex feminin, adică, în total, 10,20 % din numărul defuncţilor 
atestaţi epigrafic) din categoria infans I târziu (4-6 ani), 8 indivizi (4 de sex masculin, 1 de sex feminin şi 3 
de sex necunoscut, adică, în total, 16,32 % din numărul defuncţilor atestaţi epigrafic) din categoria infans II 
timpuriu (7-10 ani), 4 indivizi (toţi de sex masculin, reprezentând 8,16 % din numărul defuncţilor atestaţi 
epigrafic) din categoria infans II târziu (11-14 ani) şi 2 indivizi (1 de sex feminin şi 1 de sex necunoscut, 
reprezentând, în total, 4,08 % din numărul defuncţilor atestaţi epigrafic) din categoria iuvenis (15-20 ani).  

Examinarea lotului de defuncţi cuprinşi în categoriile de vârstă de 0-20 de ani de la Potaissa confirmă, 
totodată, faptul că sexul feminin este mult mai slab reprezentat epigrafic decât cel masculin; de altfel, în 
societatea romană, la fel ca şi în alte societăţi arhaice, erau preferaţi copiii de sex masculin. Calitatea slabă a 
condiţiilor igienico-sanitare este relevată şi de faptul că la o vârstă de până la 20 de ani au murit la Corduba 
                                                
95 CYSZ 2002, p. 137; cf. WARWICK 1968, p. 147. 
96 Deşi sarcofagul din augit-andezit cu inel de aur descoperit la Micia nu fusese jefuit, scheletul copilului de 4-5 ani înhumat în el 
fusese în mare măsură distrus de apele de infiltraţie: VÎRTOPEANU 1974-1975, p. 111. 
97 MACREA 1957a, p. 126. 
98 DRAGOTĂ, RUSTOIU 2003, p. 132. 
99 VÎRTOPEANU 1974-1975, p. 111. 
100 NICOLĂESCU-PLOPŞOR, WOLSKI 1975, p. 54. 
101 DELCOURT 2001, p. 82sq. 
102 BĂRBULESCU 1994, p. 59. 
103 KNAPP 1983, p. 48. 
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26 indivizi (doar 26,80 % din cazuri), iar la Potaissa 23 (46,93 % din cazuri); judecând după mortalitatea 
feminină la grupele de vârstă de până la 20 de ani şi de 21-30 de ani, situaţia pare a fi fost însă mai bună la 
Potaissa decât la Aquincum104.  

Comparaţia cu situaţia relevată de determinările antropologice din unele necropole romane confirmă 
aceste constatări. Astfel, în necropola de inhumaţie de la Quadrella (Italia), care se datează din primele 
decenii ale sec. I e.n. până la sfârşitul sec. IV şi din care un singur mormânt se poate încadra cronologic între 
sec. IV-VI105, un număr de 28 (cca. 28 %) dintre defuncţi au decedat la o vârstă de până la 19 ani, iar restul 
de 71 (cca. 72 %) la o vârstă adultă; semnificativă este mortalitatea indivizilor subadulţi, în raport cu 
numărul total de indivizi: cca. 10 % au murit la o vârstă mai mică de 10 ani şi doar 1,8 % între 10 şi 19 
ani106. Un număr de 44 (cca. 15 %) dintre indivizii înmormântaţi în cimitirul din sec. II-IV de la Trentholme 
Drove (York, Marea Britanie) muriseră înainte de a fi împlinit 20 de ani, peste 50 % dintre ei fiind copii sub 
15 ani107, pe când la Potaissa, la vârste de până la 14 ani pieriseră 21 de indivizi (42,85% din cazuri şi 91,30 
% dintre defuncţii de vârstă subadultă). Dar, mai ales comparaţia dintre situaţia atestată de izvoarele 
epigrafice la Potaissa cu cea relevată din necropola de la Soporu de Câmpie, aflată la 30 km distanţă de 
Potaissa şi la cca. 40 km (în linie aeriană) de oraşul Napoca, arată că în Dacia mortalitea copiilor era mult 
mai mare decât cea indicată de izvoarele epigrafice, fiind posibil ca, datorită condiţiilor igienico-sanitare 
precare, ea să fie mai mare în rândurile populaţiei autohtone decât în cele ale coloniştilor. 

În condiţiile în care vârsta sa fragedă face şi aşa dificilă precizarea cauzelor decesului, este foarte 
probabil ca moartea copilului înhumat la Şeuşa-„La Cărarea Morii”, lângă anexele gospodăreşti ale fermei 
romane de aici poate să se fi datorat, aşadar, unor îmbolnăviri din timpul vieţii intrauterine sau condiţiilor de 
viaţă de după naştere.  

Deşi fetele romane se măritau de timpuriu, la fel ca, în general, la populaţiile vechi108, cum rezultă şi 
din inscripţia unei stele funerare de la Odorheiul Secuiesc (jud. Harghita), ridicată de un veteran, fost 
centurion, pentru sine şi soţia sa, pe care a luat-o în căsătorie ca fecioară (coniux virginia) şi cu care a trăit 60 
de ani109, viaţa reproductivă a femeii era mai scurtă decât în prezent, poate de cca. 15 ani, iar lactaţia 
prelungită reducea şansa gravidităţii la un interval de 2-3 ani între născuţii vii, încât la o rată a avorturilor 
spontane estimată la 20 % cu greu o femeie putea da naştere la 5-6 nou-născuţi vii, iar familiile cu 5 copii 
erau o raritate110; datorită condiţiilor grele de muncă şi viaţă, prolificitatea era redusă în mediul sclavilor, 
caracterizat, în schimb, printr-o mortalitate ridicată111. Estimările numărului de naşteri sunt ocazionale în 
literatura de specialitate: astfel, s-a apreciat că femeile înmormântate în necropola de la Bath Gate 
(Cirencester) au produs, probabil, cca. 60 de copii, dar totuşi doar 3 dintre ele au născut câte un singur copil, 
majoritatea părând a fi avut 5-7 sarcini purtate până la termen, doar una putând avea 10 născuţi vii112. Nu 
trebuie pierdut din vedere nici faptul că şi poziţia socială inferioară a femeii, determinată de aceea a tatălui şi 
apoi de cea a soţului, este reflectată atât de numărul sensibil mai mic de inscripţii ai cărei titulari sunt 
femeile113 sau care sunt ridicate de către acestea pentru membrii lor de familie (fireşte, în cazul familiilor 
înstărite) 114, cât şi de durata medie de viaţă, sensibil mai mică decât cea generală şi mult mai redusă decât 
aceea a bărbaţilor. 

De altfel, nu numai datorită mortalităţii infantile ridicate, la nivelul categoriilor sociale superioare ale 
societăţii romane, familiile numeroase erau neobişnuite încă din vremea lui Octavianus Augustus, când 
căsătoriile se răriseră, lipsa copiilor devenise obişnuită şi chiar familiile cu copii aveau rareori mai mult de 3, 
în ciuda legilor "sociale" din 18 î.e.n. şi 9 e.n., devenite rapid nepopulare şi ineficiente, inclusiv ca urmare a 
măsurilor individuale de reducere a numărului membrilor de familie prin practici contraceptive, avort, 
infanticid şi expunere115. În condiţiile igienico-sanitare ale epocii romane, adeseori mureau la naştere atât 
mama, cât şi copilul, situaţie care constituie, uneori, o explicaţie pentru asocierea copilului înhumat cu 
adultul incinerat116; în ciuda frecvenţei decesului mamei la naştere, acesta era privit în Antichitate, la fel ca şi 

                                                
104 HUTTMANN  1994, p. 26. 
105 TERZANI, MATTEINI CHIARI 1974, p. 42. 
106 BRASILI, BELCASTRO 1997, p. 285sq. 
107 WARWICK 1968, p. 147sq. 
108 GEORGESCU 1996, p. 50; cf. ŞTEFĂNESCU 2002-2003, p. 26. 
109 ARDEVAN ET ALII 1990. 
110 JACKSON 1988, p. 106. 
111 HOROVITZ 1951, p. 98. 
112 JACKSON 1988, p. 106. 
113 LUCA, MILEA 1978, p. 190; cf. WINKLER 1974, p. 508sq. 
114 ŞTEFĂNESCU 2002-2003, p. 29. 
115 JACKSON 1988, p. 107. 
116 DRAGOTĂ, RUSTOIU 2003, p. 133. 
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moartea copiilor, ca o anomalie, o abatere de la ordinea firească a lucrurilor în natură şi în societate117 sau 
chiar ca un semn al mâniei divine 118. 

În concluzie, suntem de părere că, în cazul scheletului descoperit la Şeuşa-„La Cărarea Morii” (jud. 
Alba), nu este vorba o debarasare de un cadavru, ci de o înmormântare a unui nou-născut decedat din cauze 
necunoscute, însă fără respectarea tuturor prescripţiilor rituale; o astfel de înhumare, deşi unică, deocamdată, 
în Dacia romană, nu reprezenta o raritate în societatea romană, mai ales în mediul categoriilor sociale 
defavorizate, căruia, foarte probabil, îi aparţinea şi acest copil, ca şi personalul, probabil de condiţie servilă 
(şi de origine etnică indeterminabilă119), al fermei romane (villa rustica) de aici.  
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Lista ilustraţiilor: 
 
Fig. 1. Ridicarea topografică a sitului arheologic de la Şeuşa-„La Cărarea Morii”, cu indicarea unităţii 

de cercetare, respectiv a zonei de descoperire a G3 – M1 / 2000. 
Fig. 2. Fotografie a scheletului M1/2000, in situ. 
Fig. 3. Grundriss al scheletului M1/2000. 
Fig. 4. Scheletul M1/2000 dispus in poziţie anatomică în cursul analizei antropologice. 
Fig. 5. Profilul stratigrafic de nord al SIV/2000. 
Fig. 6. Fibula descoperită pe pieptul scheletului: a. Fotografie; b. Desen. 
Fig. 7. Vasul fragmentar, descoperit sub schelet: a. Fotografie; b. Desen. 
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